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ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ  

 

Αθήνα, 25 Μαΐου 2021 

 

Ε Ρ Ω Τ Η ΣΗ 

 

Προς τους Υπουργούς  

  Μετανάστευσης και Ασύλου, Προστασίας του Πολίτη και Υγείας 

Θέμα: «’Υψιστη προτεραιότητα η προστασίας της ζωής και της υγείας των 

διαμενόντων στις δομές φιλοξενίας, στα ΚΥΤ και τα ΠΡΟΚΕΚΑ -  Διερεύνηση 

περιστατικών θανάτων αλλοδαπών» 

Κύριοι Υπουργοί, 

Τη Δευτέρα του Πάσχα, 28χρονος Σομαλός  απεβίωσε από παθολογικά αίτια 

κατά τη διάρκεια της νύχτας. Εντοπίστηκε το πρωί της επόμενης μέρας, 

νεκρός στη σκηνή του, στη δομή της ΒΙΑΛ στη Χίο όπου διέμενε, με το σώμα 

του να φέρει πληγές «πιθανότατα από δάγκωμα ποντικού», σύμφωνα με την 

επίσημη ανακοίνωση.  

Στο περιστατικό αυτό  συμπυκνώνεται, με τον πιο αποτροπιαστικό τρόπο, η 

ζοφερή πραγματικότητα που επικρατεί σε πολλές από τις δομές φιλοξενίας 

και τα κέντρα κράτησης στην Ελλάδα (Σκηνή του Μεσαίωνα: Νεκρός 

πρόσφυγας βρέθηκε περιτριγυρισμένος από αρουραίους σε ελληνικό κέντρο 

κράτησης). 

Τη διαπίστωση αυτή δυστυχώς ενισχύουν και άλλα περιστατικά που είχαν 

προηγηθεί καθώς και άλλα που ακολούθησαν. ‘Ολα με ένα κοινό 

χαρακτηριστικό: τις αναξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης σε συνδυασμό με 

την μακρόχρονη παραμονή σε πρόχειρες δομές φιλοξενίας και 

προαναχωρησιακά κέντρα καθώς και το σοβαρό έλλειμμα 

ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης.   

Ενδεικτικά :   

- Στις 3 Μαΐου, μία 35χρονη από το Κογκό, που διέμενε στη δομή της 

Μαλακάσας, απεβίωσε. Σύμφωνα με καταγγελίες, η αποβιώσασα 

παραπονιόταν τον τελευταίο καιρό ότι είχε έντονους πόνους. Μετήχθη εν σε 
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νοσοκομείο, όπου και χειρουργήθηκε. Αφού επέστρεψε στη δομή, ωστόσο, 

η κατάστασή της επιδεινώθηκε. ξαναπήγε Μετήχθη εκ νέου εσπευσμένα στο 

νοσοκομείο, όπου και πέθανε (topontiki.15/5/2021) 

- Στις 9 Μάϊου βρέθηκε νεκρός 51χρονος ιρανικής καταγωγής στη δομή 

της ΒΙΑΛ στη Χίο όπου διέμενε εδώ και ενάμιση χρόνο. Ο θάνατος, σύμφωνα 

με τα πρώτα στοιχεία, αποδίδεται σε παθολογικά αίτια (kathimerini.gr) 

Είχαν προηγηθεί : 

- Στις 27 Μαρτίου, η αυτοχειρία 24χρονου τούρκου κουρδικής 

καταγωγής ο οποίος εκρατείτο στο ΠΡΟΚΕΚΑ Κορίνθου για 16 μήνες, όταν 

του ανακοινώθηκε η παράταση της κράτησής του (thepressproject). Σε 

δημοσιεύματα, ο εν θέματι αλλοδαπός φέρεται να είχε κάνει στο παρελθόν 

άλλες 2 απόπειρες αυτοκτονίας. 

- Στις 25 Μαρτίου, ο θάνατος 44χρονου από τη Γουϊνέα στο ΠΡΟΚΕΚΑ 

της Κω. Σκηνές με τον άτυχο αλλοδαπό να σφαδάζει από τους πόνους 

κυκλοφόρησαν στο διαδίκτυο, ενώ από τα αποτελέσματα της 

ιατροδικαστικής έκθεσης φαίνεται πως ο θάνατος προήλθε από  αποφρακτικό 

ειλεό, ένα «τελικό» γεγονός, όπως περιγράφεται. (avgi). 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

 

Ασφαλώς, οι άνθρωποι  αποβιώνουν και συχνά είναι αδύνατη η πρόβλεψη 

και πρόληψη του γεγονότος αυτού ακόμη και με την άμεση συμβολή κάθε 

δυνατής ιατροφαρμακευτικής  παρέμβασης. Σε κάθε περίπτωση, πάντως, 

είναι αυξημένη η ευθύνη του Κράτους στα θέματα της ζωής και της υγείας 

προσώπων που τελούν σε μια ειδική σχέση εξουσίασης έναντι αυτού. Στις 

περιπτώσεις αυτές ανήκουν οι δομές φιλοξενίας, τα Κέντρα Υποδοχής και τα 

Κέντρα Κράτησης, με δεδομένη την περιορισμένη ελευθερία κίνησης των 

διαμενόντων σε αυτά και τη στέρηση της ελευθερίας των διοικητικά 

κρατουμένων. Η εκ του νόμου ευθύνη του Κράτους εν προκειμένω 

εξειδικεύεται πρωτίστως  στην υποχρέωσή του  να παρέχει στους 

διαμένοντες επίπεδο ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης που να 

ανταποκρίνεται σε αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης. 

  

H δημιουργία των πολυαναμενόμενων Νέων Ελεγχόμενων Δομών Νήσων 

έχει συνδεθεί με τη διασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης. Ωστόσο, 

το εγχείρημα αυτό θα υπονομευτεί σε περίπτωση παρατεταμένης παραμονής 

των αλλοδαπών σε αυτές.  

Την ίδια στιγμή, οι δομές φιλοξενίας στην ηπειρωτική Ελλάδα πόρρω 

απέχουν από το να καλύπτουν  τις βασικές ανάγκες των προσώπων που 

διαμένουν εκεί. 

 

Με δεδομένο ότι  
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Η προστασία της ανθρώπινης ζωής αποτελεί θεμελιώδη υποχρέωση της 

Πολιτείας και ως εκ τούτου δεν συγχωρείται να τίθεται υπό την αίρεση 

μελλοντικών σχεδιασμών ή διοικητικών δυσλειτουργιών. 

 

Ερωτάσθε, κ.κ. Υπουργοί, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων σας 

 

1. Έχει διενεργηθεί διοικητική έρευνα για τα ως άνω περιστατικά; Ποιο 

είναι το αποτέλεσμα αυτής; 

2. Ποιο ήταν το συνολικό καθεστώς κράτησης του αυτόχειρα τούρκου, 

κουρδικής καταγωγής, στο ΠΡΟΚΕΚΑ Κορίνθου; Για ποιόν ειδικότερο λόγο 

παρέμεινε διοικητικά κρατούμενος για μεγάλο χρονικό διάστημα; Είχε 

πραγματοποιήσει στο παρελθόν απόπειρες αυτοκτονίας;  

3. Ποιές είναι οι υπηρεσίες ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης που 

παρέχονται στις δομές φιλοξενίας, στα Κέντρα Υποδοχής και Φιλοξενίας και 

στα ΠΡΟΚΕΚΑ, ανά δομή-κέντρο;  

4. Ποιά είναι η διαδικασία που καλείται να ακολουθήσει ο αλλοδαπός σε 

περίπτωση που αισθανθεί συμπτώματα αδιαθεσίας; Πώς καταγράφονται τα 

βήματα αυτής της διαδικασίας; 

5. Έχει αρχίσει η διαδικασία εμβολιασμών κατά του κορωνοϊού σε δομές 

φιλοξενίας και κέντρα υποδοχής; Σε ποιες ενέργειες ενημέρωσης των 

διαμενόντων καθώς και των διοικητών των δομών έχετε προβεί;  

6. Έχουν πραγματοποιηθεί εμβολιασμοί σε διοικητικά κρατούμενους και 

εάν ναι, πόσοι και πού; Έχουν γίνει ενέργειες ενημέρωσης;  

 
  

 

Οι ερωτώντες βουλευτές   

 

Γιώργος Καμίνης 
 
 

 
Ανδρέας Πουλάς 

 

 




